

**题记:**劳动光荣,劳动伟大。在基层,在班组,一群默默奉献的人们,用劳动创造价值,用劳动书写他们对于“责任、忠诚、学习、进取”的深刻体验与理解。请看冶炼厂——



# “五型”班组的劳动交响

有色骄傲



## 安全型班组——熔炼车间诺兰达一班

谁的安全工作做不好,就让他值“安全班”。这是班长杨红革在一次过马路时,看到交通协管员维护交通秩序想到管理安全工作的办法。青工李强对安全操作规程总是记不熟,扣了不少钱也不见起色,班长就让他管班组的安全工作。这种情况下,他不得不强迫自己学习安规,现在,他的安全工作做的一丝不苟。不仅如此,小伙子还想出一个学安规的好点子:把各种安全知识总结制成一个“安全检查提示卡”,和身份证一般大小的卡片,方便大家随身携带。

不仅仅是安全工作的典范,诺兰达一班更是一个“全能型”班组。它因为曾经的班长姜志雄闻名,但是,现在的23名班员,每人都能当班长。班组的每人当一周的班长,临时负责班组的事情。“有了班长意识后,班员们在很多事情上都会更积极主动,更有全局意识,劲儿都朝着怎么搞好班组这一块儿使,人人是班长,样样工作都是‘工人先锋号’。”车间负责人说。

## 管理型班组——电二车间三工段槽面五班

槽面五班的工作强度非常大,班员曹韧07年刚调到这个班组时不适应,第一天上班连续工作了24个小时才完成任务。同时,这个班组的奖惩严明又是出了名的。“刚开始上班的时候经常被扣钱。觉得太不通情理了,但是就是这严格的奖惩制度才逼着我进步这么快,现在我也可以经常拿到奖励了!”曹韧说。不仅严明,而且细致。班长每月都会列出一份十份详细的考核清单,“帮忙刷楼梯油漆也会被记录奖励20元”也一定要被记录在案。班组墙上的一块黑板,写着各种琐碎的事务:“近期衣管堵塞严重,换装时务必将孔眼捅开……”班长说,要把每一件小事当做大事来对待。

两年的时间,该班成长出了2个工段长、5个班长。

## 节约型班组——硫酸车间二工段生产一班

硫酸车间二工段生产一班的班员都是算术高手。翻开班组记录本,每天都有密密麻麻的分析数据和改进措施。为了严格控制硫酸生产成本,他们将每周一次的成本分析细化到每天,每周进行总结分析通报。

12个人的班组要负责9个岗位,每人肩上的担子都很重,而班员在实际操作的过程中反而更加精益求精,一次,班员刘小蓉在三系3K风机抄电表时发现用电量偏高,立即与主控联系查找原因,人家一个班抄一次表,她每小时就来抄一次,将耗电量细化到每小时,仔细查找对比,终于发现是调烟升导液所致。车间主任与该班一起完成的“硫酸变频节能改造”项目获得全国节能减排合理化建议。

大家开玩笑说,硫酸车间二工段生产一班是成本损耗的天敌。

## 和谐型班组——备料车间备料一班

一条班规制定出来采不采用,不是班长说的算,而是班员。这是备料一班不成文的规矩。这个班从来不需要卫生值日表,但是卫生绝对保持得很好;车间一共4个生产班,在去年12个月的劳动竞赛中,一班有6个月拿了第一;备料一班很忙,全年能按时上下班的时间不到20%,每人每月只有两天休息时间,但是大家常挂在嘴边的一句话是“快乐工作,快乐学习,快乐生活!”

班组任务重、人员少。一次,班员程细军上零点的班,牺牲休息日加了一天义务班的他先休息一会儿,让妻子按时叫醒他。妻子看到累了一天的他睡得很香,不忍心,就给班长打电话请了假。他凌晨两点醒来后,将妻子责怪了一番:“这班总是要人顶上,我累,人家一样累,怎么能随便请假”,并马上爬起来赶到班组上班。第二天主动扣了自己200块钱。班组里一位同事搬家,班长无意知道后告诉了大家,结果第二天全班人都来帮忙,有的搬完家还得回去上零点的班。有事情一起上,有问题一起解决,任何事情都拿到桌面上一起商量。这就是和谐的备料一班。

## 学习型班组

### ——电一车间丁凤英班

一踏进丁凤英班组,就可以感受到扑面而来的各种荣誉。班长说,这些离不开“娘子军”们不断地学习。

班组有“每月理论学习日”和“每周经验交流日”。“理论学习日”通过班组借来的专业书籍资料,供女工们理论学习;“交流日”上,大家针对一段时期班组生产中出现的重点难点问题,谈经验做法,相互取长补短。拍片的拍子、片架、甚至是放片的方式都在一项一项地被女工们进行着改造。把耳片加宽2cm的小改革,让每吨铜节约用电0.1—0.2度;女工熊素珍将极片光面朝内、糙面朝外的小措施既节省了拣耳片的时间,又增强了导电棒的导电性……

现在,班组16名女工已全部通过技能等级考试,高级工比例达100%。



## 说句心里话

“班组考核很严格,我被扣了不少钱,但是心服口服,因为每个人都是一样的,事情没做好被扣是应该的,我会越做越好,扣得越来越少,奖励越来越多。”

曹韧 电二车间三工段槽面五班

“我在这个班组呆了13年,感情很深。班组人员可能业务水平上有高低差距,但是态度都一致很好。希望大家都能完成好自己的工作,不扣钱、拿奖金。”

黄俊 硫酸车间二工段生产一班

“希望班组每一个人都能开心工作,平安回家;希望厂里再给备料车间多点关心,给我们多增加点人员,让备料家庭壮大起来。”

李先发 备料车间备料一班

“随着企业的发展,我觉得个人知识面非常狭窄。我们想学,但不知道怎么学,从哪学,希望公司能打造一个平台,不仅是我一个人、我们一个班组提高,而是全公司都要学习,都提高。”

杨红革 熔炼车间诺兰达一班

“刚来这个班组的时候,每天做得想吐,夏天五、六十度的高温都快中暑了,特别想离开,但是在班长的带领下,也就慢慢适应了。特别喜欢这个班组的团结。不过,我们干到腰酸背痛的时候,身体确实扛不住,希望公司给我们加一些人,想办法降低我们的劳动强度,让我们稍微轻松一点。”

张艳兰 电一车间丁凤英班组